

## ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 140 Lei

Pe jum. an . . . 70 Lei

Pe trei luni . . . 40 Lei

Un exemplar 1— Leu.

TELEFON P. ORAȘ 91

INTERURBAN No 750

# ROMÂNUL

REDACȚIA ȘI

ADMINISTRAȚIA

Str. Românului No.

Inserțiunile se primesc

la administrație și se lu-

cează conform tarifului.

MANUSCRIPTELE

NU SE ÎNAPOIAZĂ.

## Majoritățile și șeful guvernului

Situația deosebit de dificilă a guvernului s'a caracterizat și mai bine, zilele trecute, grație unui fapt a cărui importanță nu a putut să scape nimănui.

Se știe că șeful guvernului, a exprimat prin presa sa oficială dorința ce avea de a colabora cu opoziția, pentru a se putea accentua astfel și mai mult tendințele democratice ale vremii.

Încercările acestea făcute în vederea unei colaborări au dat însă fatalmente greș, ceea ce de altminteri nu poate fi de loc surprinzător, dacă se ține seamă de natura împrejurărilor politice și de raporturile dintre partide.

În urma eșuării tratativelor de colaborare, era însă o necesitate de ordin politic, ca șeful guvernului să caute să arate că o colaborare eventuală putea fi folositoare intereselor statului, dar că în nici un caz lipsa unei colaborări nu putea să lovească în soliditatea și forța de conducere a partidului de la putere.

Această declarație, socotită necesară, a șefului guvernului, se admitea că este împărțită de partizanii politici ai partidului averescan, mai ales dacă se are în vedere convingerea averescană că în sânul partidului poporului există ideea și coeziunea unei oarecare discipline.

Mare a fost însă mirarea generală când într'una din sesiunile trecute ale Camerei, președintele acesteia, susținut de majorități, a adresat federației un nou apel la unire, și aceasta în urma declarațiilor ultime făcute de generalul Averescu în sensul că guvernul nu mai avea nevoie de concursul nimănui.

Un asemenea apel la federație, apărea în mod natural ca un vot de blam la adresa șefului de unde și nevoia unei imediate consfățuiri a majorităților.

Unele ziare au relatat că în cursul acelei consfățuiri, președintele Camerei ar fi făcut mea culpa, ceea ce nu putea să constituie în nici un caz o îndreptare a situației socotită gravă pentru guvern, de oare ce se făcuse apel la federație.

Pentru a se împăca însă mândria șefului guvernului, majoritățile au votat cu acel prilej moțiunea de mai jos.

„Majoritățile parlamentare întrunite în consfățuire în seara de 26 Februarie și examinând situațiunea politică a partidului găsește că, deși sunt convinge de puterea de a guverna și legifera a partidului numai cu propriile sale puteri, totuși ar fi în interesul general, așa cum a declarat-o în repetate rânduri guvernul însuși, că marile reforme ce sunt de îndeplinit să fie opera tuturor forțelor vii politice ale parlamentului.

Pentru a se înlătura însă echivocurile, hotărăște a se lăsa găsirea modalităților și condițiilor unei apropieri la chibzuința exclusivă a dlui general Averescu, președintele consiliului de miniștri, declarând că orice alt amestec, din partea ori-cui ar fi, nu se va

putea considera ca expresiunea autorizată a majorităților.”

După cum se vede satisfacția dată dlui general Averescu de majorități, constă în faptul că numai dsa poate trata chestia unei apropieri de federație.

E ceva; e însă puțin, de oare ce conținutul moțiunii afirmă că, tratativele sunt necesare, după cum necesar e acordul cu opozițiunea federată.

În consecință și trăgând toate concluziile, guvernul își vede agravată situația, de oare ce la toate celelalte greutăți se adaugă un conflict între șef și între majoritățile parlamentare.

E știut însă că toate conflictele de asemenea natură au urmări și rezultate ce nu sunt decât o chestie de timp.

## Parlamentul.

(Prin Telefon.)

Sesiunea Camerei dela 28 Februarie.

București. — Prezidează d. D. Zamfirescu.

**D. Basarabeanu** interpelează guvernul asupra unei concesiuni pentru transportul de grâne, prin care statul a fost păgubit cu suma de un milion de lei.

**D. Stărcă**, cere guvernului ca rublele aflate în posesiunea țărănilor să le schimbe fără detrageri.

**D. Turcea**, arată că dispozițiunile guvernului relativ la oprirea importului monedelor de hârtie este prea aspru și nu aduce decât pagube populației. Cere modificarea dispozițiunilor restrictive.

**D. general Averescu**, răspunzând interpelatorului declară, că guvernul a și instituit o comisiune specială, care va studia această chestiune și va face propuneri pentru modificarea dispozițiunilor acum în vigoare.

**D. Dobrescu**, vorbește în chestia producției de alcool din Ardeal.

**D. Zamfirescu**, răspunde unei interpelații adresate de d. Mihalache, în ultima sesiune relatănd la vorbirile rostite în Cameră de d. Mândrescu și cari au apărut în „Monitorul Oficial” schimbate. Dsa arată, că aceste discursuri, nu au putut fi lăsate să apară în întregime, de oarece ele conțineau și afirmațiuni, cari nu corespundeau adevărului.

**D. Vita**, deputat basarabean vorbind în chestia retragerii rublelor, cere ca rublele Româno să fie retrase pe cursul de 1 leu și 30 bani rubla, iar cele Lwow pe cursul de 1 la 1.

În contra acestei propuneri, vorbește dnii Munteanu, Mihai Popovici și Otto Roth.

**D. Nicolescu** cere ca taxele de 5 la sută, să fie sporite în mod progresiv la sumele cari trec peste o sută de mii de lei.

**D. Trancu-Iași**, arată că taxele de cinci la sută nu mai pot fi modificate, rămânând ca ele să fie încasate, conform dispozițiunilor de până acum.

**D. Maniu** protestează contra atitudinii dlui ministru Trancu-Iași și cere să se revină asupra acestei chestiuni.

Seara la orele 7 și 15 minute, d. președinte ridică sesiunea.

(Ag. „Damian”).

## Organizarea politica a ungarimii din Ardeal.

În cele două luni, cari au trecut dela prima adunare ținută la Cluj, a politicianilor unguri din Ardeal, presa maghiară din Cluj, Brașov, Timișoara și Târgul-Mureș, a dus o campanie de continue agitării, chemând sub drapelul „Ligei maghiare” pe toți aceia cari vorbesc și simt ungurește.

Partea cealaltă a presei maghiare, a adoptat după toate aparențele o atitudine expectativă. Acest din urmă fapt se datorește împrejurării, că „Liga maghiară” la înființarea ei, s'a declarat altceva decât aceea ce se anunțase.

Presa și lumea politică, înainte de înființarea „Ligei maghiare” erau informate, că după doi ani și mai bine de inactivitate menoroasă și de păgubitoare renunțare la exercitarea activă a drepturilor sale politice, liga se va putea concentra într'un puternic partid politic, al cărui program, urma să fie alcătuit.

În loc de aceasta congresul din Cluj, al politicianilor divizați până la revoluție în numeroase partide politice, a hotărât înființarea ligei maghiare, coaliția tuturor forțelor ungariste din Ardeal, într'o organizație de-asupra partidelor politice.

Atât timp însă, cât nu există încă nici format nici în formațiune vreun partid maghiar, care să se sprijinească pe elemente din toate ținuturile Ardealului, coaliția partidelor ungariste, în „Liga Maghiară” apare ca un nonsens.

Dacă ungarii din Ardeal, au fost constrânși de agitatori și propagandiști ai ineditismului maghiar să nu ia parte la viața politică a României întregite, ei au avut totuși în cursul celor din urmă ani, timpul necesar, să se convingă despre absurditățile ce le-au fost șoptite de „politicianii” unguri din Ardeal și de agenții lui Horthy de dincolo de Tisa și să înțeleagă mai mult sau mai puțin, calea pe care și-ar putea asigura existența lor culturală, economică și pacea, în cadrele nouilor hotare.

Minoritățile maghiare, au ajuns la conștiința, că în noua lor patrie, au fost înlocuite de „conducătorii lor naturali”. Această convingere o mărturisesc nu un ziar maghiar din Ardeal, — și a mărturisit-o cu tărie, fostul ziar democratic-național maghiar „Uj Világ”.

Ungurii din Ardeal au putut constata, că atunci când masele de alegători li-se ordona, să nu participe la alegeri, iar funcționarilor administrativi, să nu depue jurământul de fidelitate, către noul stat, — episcopii unguri au dat declarații în sensul, că numai deslegarea St. Scaun din Roma fi mai împiedecă de-a depune jurământul către noul stat român, iar cei mai de seamă conți și baroni, din Ardeal, au mers și mai departe și înfățișându-se primului ministru, și-au exprimat dorința de a pune la picioarele Tromului românesc, după obiceiul unguresc, expresia credinței și jurământul devotamentului lor.

Acest eveniment a avut loc atunci, când despre masele populare maghiare din Ardeal, circulau știri în sensul, că ele s'au decis la o mișcare condamnată.

Maghiții unguri au condamnat deci înșiși imensa majoritate a populației ungurești dela noi, să rămâie considerată de oficialitate ca refractară noiei situații politice, în timp ce nobilimea a încercat să apară în fata obstel, ca loială și împăcată cu soarta.

Aceste precedente, sunt în măsură, a explica, pentru ce „Liga Maghiară”, în fruntea căreia se află toți nobilii maghiari și toți latifundiarii, nu se bucură de popularitate, în fata oștei ungarimii dela noi.

## INFORMAȚII

Poporul maghiar păcălit în atâtea rânduri dela unire încoace, de „conducătorii lui firești” și ocoțiti cu atâta dreptate de statul român însuși, a evoluat în mod natural și sincer, în concepția lui politică-socială.

Democratismul unor anumite cercuri politice maghiare din Ardeal, a ajuns a nu mai fi tras la îndoială de opinia publică românească și în același timp a câștigat teren printre masele minorităților maghiare.

Se pare că acest din urmă curent, inaugurat cu entuziasm și în capitala propriu zisă a secuilor, în Târgul Secuilor, de cunoscutul politician și publicist săcuil, d. Betegh și prietenii săi, va răsturna în curând toate planurile soviniștilor, cari conduc azi în frunte cu dnl Grandpierre, destinele „Ligei Maghiare”, care în cele patru județe săcuștii, abia a putut înregistra numărul necesar membrilor din comitetul regional al Ligei lor.

Lipsa aproape totală de interes manifestată de săcuștii și interesul exclusiv al evreilor față de inaugurarea organizației „Ligei maghiare”, la Târgul Secuilor, a fost un răspuns al micului popor de secui, în majoritate români maghiarizați, — că nu mai înțeleg să rămâne unealtă în mâna aventurierilor politici și latifundiarilor unguri, dușmani împotriva țărănilor.

## Dela Curtea Martială din Timișoara

Curtea Martială din Timișoara, a început alături, desbaterile în procesul intentat sublocotenentului Ion Bănculescu, contra căruia procurorul a ridicat următoarea acuzație:

Inculpatul s'a lăsat corupt, prin faptul, că în schimbul cadourilor ce primea, concedia, în calitate de comandant al penitenciarului militar, oameni condamnați de justiția militară.

Inculpatul a comis, în aceeași calitate, abuz de putere oficială, vânzând șase mii de kgr. lemne, din stocul ce forma proprietatea penitenciarului, iar banii proveniți din vânzarea lemnelor și i-a însușit.

Procurorul ridică în sfârșit acuzația, că inculpatul a siluit o copilă de abia 15 ani și a comis în repetate rânduri fals de acte publice, ținând în evidență permanent un număr mai mare de persoane, decât acele, cari primeau alimentație în penitenciar, păgubind prin aceasta penitenciarul.

Curtea Martială este prezidată de d. colonel Aleman. Membrii Curții sunt dnii locotenent colonel Bălteseanu, maiorii Babescu și Zaneșcu și d. căpitan Graur. Procuror, d. judecător căpitan Iorgulescu; apărători dnii avocați dr. Ștefan Pascu și dr. Iuliu Luchiciu.

Sublocotenentul Bănculescu, arată, că este adevărat că a comandat adeseori mai multe alimente decât erau necesare, dar la acest fapt l-a silit împrejurarea, că numărul persoanelor condamnate și întrate la închisoare era în continuă creștere. Carnea era de altfel dată în grija plutonierului. Cât privește lemnele, acestea formau proprietatea sa particulară, întrucât le-a cumpărat din proprii săi bani pe piață cu scop de-a le vinde, când se va prezenta ocazia, mai scump. Crede că acest fapt nu aparține Curții Martiale. Pentru aceasta infracțiune poate fi tras cel mult la răspundere pe cale disciplinară. Afirmă că fetița din chestiune a venit de bună voie la locuința sa din strada Eroed.

Inculpatul arată că într'adevăr a lăsat pe unul dintre condamnați, să meargă acasă, — dar numai sub escortă militară. Condamnatul a adus de acasă alimente ieftine, pe cari i le-a plătit și aceste au fost predate alimentației închisorii.

Inculpatul declară că nu se simte vinovat. Desbaterile continuă.

## D. BRIAND ȘI REZISTENȚA GERMANIEI

LONDRA. — D. Briand, premierul francez, nu și-a schimbat nimic din punctul de vedere mărturisit până acum în chestia tratatului cu Germania. D. Briand, într'un interviu acordat ieri presei, a declarat, că Franța va ști să găsească modul și mijloacele necesare, ca să constrângă pe Germania ca aceasta să execute în întregime clauzele tratatului dela Paris.

(Ag. „Damian”).

— M. S. Regele a semnat decretul pentru decorarea cu medalia „Bărbăție și Credință” a 76 marinari din flota japoneză în urma călătoriei principelui Carol.

— Căsătoria A. S. R. principelui Carol se va face la Atena între 10 și 15 Martie. Vor lua parte M. S. regina Maria și A. S. R. principesa Mariaora. Moștenitorii Greciei vor pleca Marți seara la Atena.

Cetim în „Patria”:

— D. Constantin Stere va lua conducerea partidului țărănist basarabean. În acest scop a avut o întrevedere cu d. Iuliu Maniu, președintele Partidului național. Federația va sprijini validarea dlui C. Stere.

— Ministerul afacerilor străine francez a numit în calitate de consul pentru Transilvania, cu sediul în Cluj, pe d. Gauthesrim Alexandru Iosif Rene, D. Gauthesrim a luat conducerea consulatului francez din Cluj în ziua de 13 Februarie.

— Cu expresul de București s'au renapoiat ieri după masă la Arad P. S. Sa episcopul I. Papp, prefectul județului și orașului d. Radu Panca și primarul orașului d. dr. I. Robu.

— La 1 Martie s'a deschis la liceul de fete „Elena Ghilba Brita” cursul de limba română pentru funcționarii și impiegatii dela judecătorie, primărie și județ. Cursurile se țin în fiecare zi după masă dela 4—6, sub conducerea directorului liceului d. N. Mihulin, de către unele profesoare Hermina Arjoca, Hortensa Bogdan și Elena Damian. S'au înscris la aceste cursuri 200 funcționari și impiegatii.

— După sciziunea partidului socialist, dr. Rozvany și dr. Partos, extremiști, încearcă să provoace oprirea ziarului „Küzdelen” din Cluj pentru a-l face ziar comunist.

— Guvernul maghiar va preschimba până la 1 Mai cele 20 miliarde bancnote austro-ungare.

— Prețul hârtiei a scăzut pe piață cu 40 la sută și e tendința să mai scadă.

— În cursul lunii Martie vor fi aduse la Cluj și distribuite celorlalte orașe din Transilvania 200 vagoane cu grâu și orz pentru sămânță.

— Șeful serviciului de sericultură și agricultură dela secretariatul general al agriculturii din Transilvania și-a dat demisia.

— Leopold Brenner, ziarist evreu, din Craiova, a fost condamnat de Tribunalul Dolj s. I în ziua de 23 Februarie c. la 3 luni de zile închisoare corecțională, pentru plămuire de acte publice, cu care s'a servit în calitate de ziarist, contra dlui S. Spulbereanu, fost revizor și actual inspector școlar al circ. I. Craiova.

— Primăriile orașelor din Transilvania vor mări taxa pe care o plătesc ceice folosesc biciclete și motocicletele.

x IUDEX. Cine se ascunde în dosul acestui nume, cine e omul care trage cu biciul în mîși și infami? Iudex nu cunoaște milă: bancherului Favreaz îi face cunoscut, că dacă în termen de 24 ore nu-și împarte între săraci averea câștigată prin păcate, e fiul morții. Bancherul se înconjoară cu detectivi și totuși în ziua fixată la orele 12 cade mort. Cu aceste se introduce filmul de mare concepție, care se va prezenta de Vineri începând în „Apollo” iar de Duminică în „Urania”. Nu e mirare că publicul așteaptă în interes încordat cap'od'opera franceză. Biletele joje au trecut mai toate pentru toate reprezentațiile. Pentru unele reprezentații biletele se vând la casele regulate ale reprezentațiilor, în ziua reprezentației. Biletele cumpărate înainte (palatul Bohus poarta a III-a etaj D) nu sunt mai scumpe.

VĂRTEJUL romanul lui Victor Hugo se reprezintă Joi pentru ultima oră. Secretele de culise ale unei vieți splendide ne ofer scene splendide. Filozofia vieții pătrunde mediul piesei și pe privitor văzând istoria ce se petrece naștea noastră.

AVENTURILE DOMNISORULUI TOMA în Urania produc într'una haz și ilaritate în publicul căruia îi place să se distreze în strengățiile băieților concepute cu seriozitate de băieți și cari produc râsete în hohot. Joi se prezintă pentru ultima oră.

— Clubul sportiv „Gloria” organizează pentru 13 Martie, înainte de masă, un concurs de scrimă în sala mare a hotelului „Crucea Albă”. Vor lua parte la acest concurs afară de membrii clubului organizator, toate societățile de sport din localitate și ofițeri din garnizoana Arad. Concurenților învingători li se vor distribui premii.

În aceeași zi după masă la orele 5 va avea loc un asalt de scrimă organizată de maestrul de scrimă d. Pelegrini din Timișoara cu mai mulți elevi ai săi.

În cercurile sportive ale Aradului se arată un mare interes față de concursul organizat de clubul sportiv român.

— Societatea proprietară a fabricii de vagoane Weitzer din localitate a decis în adunarea generală ținută zilele trecute, desființarea ei și a însărcinat o comisie de trei cu lucrările de lichidare.

Dupăcum suntem informați fabrica de vagoane va trece în proprietatea unui consorțiu român, care a cumpărat în vremea din urmă și majoritatea acțiunilor fabricii de automobile „Marta”. Luând conducerea ambelor fabrici, consorțiul român intenționează a lărgi ambele fabrici și a intensifica producția. Dezvoltarea acestor fabrici este de cea mai mare importanță nu numai din punct de vedere industrial, ci și din punctul de vedere al intereselor statului, întrucât fabrica de vagoane a contribuit până acum într'o foarte mare măsură la refacerea parcului de vagoane a căilor ferate. Consorțiul român, credem, luând în posesiune aceste două fabrici, va avea în vedere în primul rând interesele de refacere și întărire ale statului român.

— Indivizii Ernestin David, Iuliu László, Ștefan Nagy, Ștefan Bajint și Iosif Wekerle au încercat alături seara o spargere la domiciliul surorilor Horn din strada Berecsényi, proprietarele unei brutării. Surorile atacate de spărgători au început să strige. Mai mulți vecini le-au sărit în ajutor. Cei cinci indivizi au reușit însă să scape. Poliția avizată, a început încă în aceeași noapte urmărirea spărgătorilor, cari au fost prinși către ziua, în cartierul sârbesc.

## Sărbătorirea Centenarului lui Tudor Vladimirescu

Comitetul de organizare a sărbătorilor amânându-le cu trei săptămâni, aduce la cunoștința domnilor prefecti și comitetelor județene următoarele:

1. Sărbătorile vor dura dela 14 Martie până la 22 Martie stil nou.
2. Delegațiunile vor trebui să fie în București cel mai târziu la 13 Martie.
3. Jocurile naționale vor fi jucate în seara zilei de 19 Martie ziua de Sf. Teodor.
4. Încălțămîntea va fi de preferință ciorapi albi și opinci.
5. Relativ la transport, primire și încartiruire, comitetul a luat toate măsurile și va trimite la timp lămuririle necesare.
6. Domnii prefecti și comitetele locale județene, cari n'au anunțat încă dlui Măndrescu numele și numărul persoanelor din delegațiune, sunt rugate să facă acest lucru de urgență, căci altfel comitetul nu-și poate lua răspunderea încartiruirii.

## Programul săptămânal al „Cursului liber de seară, Arad.”

JOI. — Limba română (incep.) Cetire: „Cănela credincios” (continuare) Conversare. Lucrări în scris. Dnii prof. I. Dabiciu, T. Mager, L. Roșculeț. — Limba franceză (incep.) Grammaire. Conversation. Dra prof. E. Costandachie. — Matematică: Înmulțirea fracțiilor ordinare. D. prof. I. Dumitriu.

VINERI. — Limba română (progr.) Lectură: „Basarabia”, edB. P. Hașdeu. Conversare. Lucrări în scris. D. prof. L. Roșculeț. — Limba franceză: Parents et enfants. Le baptême. Causerie littéraire. D. prof. Jean Decamp.

**Epitafii de vorbe.**

**Pepi la expoziția de țesături naționale.**

(Pepi, se sculă de dimineață, se găti cu hainele lui cele mai frumoase și își pregăti sâmborul de sărbătoare, pentru a se duce să vadă expoziția de țesături naționale ce citise în ziare că se deschisese la Palatul Cultural.)

Gânditorul se simțea entusiast și mândru cum nu mai fusese de mult timp la ideea că avea să se găsească în fața pitoreștelor și bogătelor țesături esite din mâinile harnicelor fice ale națiunii românești.

În entuziasmul său, Pepi vedea lucrurile expuse strălucind ca niște stindarde glorioase; vedea miile de buni români îngrăpădindu-se, strivindu-se, călcându-se în picioare, pentru a putea admira mai bine frumusețea țesăturilor, vedea, în fine, autoritățile fiind cuvăntări înflăcărate pentru a cinsti inaugurarea marelui eveniment național.

La ceasurile unsprezece, Pepi, urmat de maimuța, de elefant, și având cu el papagalul, și cameleonul, se îndreaptă spre localul expoziției, hotărât să-și apere cu disperare dreptul său patriotic de a pătrunde înăuntru.

Osteneală zadarnică însă, de oare ce în dreptul Palatului Cultural și pe trepte nu era nimeni absolut.

Deodată, în vestibul, Pepi se găsi față în față cu portarul.

Pepi zise:

— „Ascultă dle; imi faci impresia că ești un mare patriot, un patriot care...”

— Nem tudom...

(Pepi consternat):

— „Dar dle, vorbește te rog, spune românește, unde este expoziția de țesături naționale?”

— Nem tudom.

(Pepi privește îngrozit în jurul său, crezând că visează și că se găsește într'un hotel din Budapesta).

— Dar, nu... este Palatul Cultural, nu mă înșel.

— Nem tudom.

(Papagalul repetă în disperare cuvintele spuse de portar.)

Pepi furios năvălește peste interlocutorul său, îl spulberă cu privirea și se pomeneste în stânga vestibulului unde în întunec, între curele triste ale vestiarului și într'un frig îngrozitor, două domnișoare pe jumătate înghețate, împachetau, în boccele niște lucruri. Pepi ridicându-și gulerul):

— Dar aicea or este ghetărie, or este... polul nord..

Unde este însă expoziția?

(Domnișoarele vinete de frig, bolnave de tuse, de reumatism și guturai, abia avară putere să exclame:)

— Aicea este expoziția, dar am închis-o pen-că nu a venit nimeni, nici public, nici autorități, se vede unde era prea frig și aceasta din cauză că nu s'a gândit nimenea să ne ofere alt local, dar...”

(Cele două domnișoare, isbucniră într'un acces de tuse ce le împiedecă să mai continue.)

Deodată două glasuri misterioase, venite par-că de pe altă lume, ajunseră până la urechile lui Pepi. Era convorbirea mișcătoare, făcută cu vocea tainică a lucrurilor lui Lucretiu,

dintre o țesătură de Oltenia și o altă țesătură de pe plaiurile muntenesti, amândouă nitate din greșeală pe colțul unei mese.

Pepi se apropie și ascultă aiurit dialogul țesăturilor:)

— Am înghețat cu desăvârșire.  
— Mie imi vine să strănut... Iacă.. potim.. hapticu.. hapticu...

— Ce bine am fost primite la Timisoara

— Și ce fără de milă la Arad.

— Acolo ni-s'a dat o frumoasă locuință.

— Aicea am fost persecutate.

— Prea e frig și întunec..

— Nu care cumva ne va fi băgat la închisoare?

— Pentru faptul că am făcut propagandă națională.

— Dar atunci trebuie să fim la Seghedin?

— Vai, ce grozăvie! Să știi că ne-au prins dușmanii țarei și ne pedepsesc acuma pentru frumusețea țesăturilor noastre ce au splendoarea stindardelor naționale, strălucirea holdelor și a plaiurilor noastre românești. Vai cât sunt de cruzi!

— Vai, cât sunt de neinduplecați. Veniți, veniți mândri și frumoși flăcăi ai Transilvaniei și mântuiți-ne de aici!

(Cele două țesături naționale își împreunară durerea și isbucniră într'un lung și mișcător suspin.)

Pepi plângea, maimuța plângea, cameleonul făcea fețe de emoție, iar papagalul repeta mașinal, fără odihnă: Nem tudom! Deodată elefantul, mărețul Bob exclamă furios:)

— Ce atâta bătae de cap! Ce atâta incurcătură! Decid în înalta mea intelcțiune că nu avem nevoie de expoziții naționale!

D'ARRAGON.

**Importul mărfurilor din Germania**

Pentru nevoile industriei, consiliul de miniștri, pe baza unei propuneri a ministrului de industrie și comerț aprobată, individual, cererile de import de materiale și mașini din Germania, mai ales importul materialelor și mașinilor strict necesare refacerii industriale, garantând neconfiscarea acelor mărfuri în com-putul despăgubirilor convenite nouă din partea Germaniei. Numeroase considerațiuni; valutare, de transport etc. au motivat suficient această măsură.

Comercianții noștri, — socotind la rândul lor că aceleași considerațiuni pe care s'a întemeiat luarea citatei măsuri, au cerut și ei asigurarea guvernului că mărfurile ce vor aduce din Germania vor fi de asemenea ferite de confiscare. Cererea a fost astfel rezolvită: ministerul de industrie și comerț va primi cererile de import, — cari vor fi făcute bine înțeles, exclusiv pentru mărfuri de strictă necesitate, — și le va supune aprobării consiliului de miniștri, care va decide asupra fiecărui caz în parte.

**Răscoale țărănești în Ucraina**

Din Iași se anunță că în regiunea Tiraspol și Târnova trupele bolșevice au avut lupte grele cu mulțimea țărănilor răsculați.

Soldatii bolșevici au respins pe răsculați. Spre a opri trecerea fugarilor în România; pichetele bolșevice au fost întărite, dându-se ordin ca toți cei ce vor încerca să treacă clandestin Nistrul să fie imediat executați.

La Odessa s'a declarat o grevă a studenților. În multe centre din Ukraina lucrătorii CF. refuză lucrul. Se anunță grave mișcări antirevoluționare țărănești în direcțiunea Balta spre Smerinka.

În ultimele nopți s'au auzit de pe teritoriul românesc focuri de arme, din satele ucrainene din regiunea Sukketa.

**Telegrame**

— Prin telefon. —

— Agenția „Damian”. —

**PLECAREA DIN CAPITALĂ A OASPETILOR REGALI.**

București. — Principele Nicolae și Grecia și soția sa, au părăsit cu trenul de ori soara Capitala, pentru a se întoarce la Atena.

**Printul Sapiaha la București.**

București. — Eri d. a. a sosit în Capitală ministrul de externe al Poloniei, printul Sapiaha. Inaltul oaspe a fost întâmpinat în gară de d. Tache Ionescu, ministru de externe, d. Argetoianu, ministru de interne, d. Derussi, secretar general la externe și de membrii legățiunii polone din București.

**Tratativele comerciale româno-elvețiene.**

București. — Eri a sosit în Capitală o delegație a republicii elvețiene, pentru a relua cu guvernul României tratativele în vederea încheerii unei convenții comerciale între aceste două state.

**Nota sovietelor ruse către România.**

București. — Guvernul a primit o nouă notă semnată de Cicerin, comisarul de externe al guvernului sovietelor ruse, prin care acesta roagă guvernul României, să înceapă tratativele de pace la sfârșitul unei luni Martie. Guvernul român nu a dat încă răspuns la această notă. Cercurile politice sunt de părere, că guvernul va accepta această invitație a Rusiei.

**Chestia tezaurului României dela Berlin.**

București. — D. dr. Freitag, ministrul Germaniei la București, a declarat, că aurul României, care se află la Berlin și care a fost cerut de guvernul român, este gata pentru a fi transportat în țară. În zilele apropiate vor călători la Berlin doi delegați ai „Băncii Naționale”, însoțiți de doi ofițeri superiori din Statul Major al armatei, pentru preluarea tezaurului.

**DELEGAȚII GERMANI LA LONDRA.**

LONDRA. — Delegații germani, pentru conferința de pace au sosit Marți dimineața la Londra, sub conducerea dlui Simons. Delegația a fost întâmpinată de secretarul general al ministerului de externe. Delegații germani cari au fost încartierăți în palatul Birmingham, s'au prezintat Miercuri la conferința marilor puteri.

LONDRA. D. Lloyd George, a avut o lungă convorbire cu d. Briand primministrul Franței și cu mareșalii Foch, Francet D'Esperay și Wygand, relativ la atitudinea ce se va lua, față de eventualele propuneri germane.

**Urcarea salariilor medicilor de plasă.**

București. — Guvernul a hotărât, ca salariul lunar fundamental al medicilor de plasă să fie urcat la 1300 lei, la care se mai adaugă încă 600 lei, spor de scumpete.

**Noul guvernator al Palestinei și Mesopotamiei.**

Londra. — Guvernul a însărcinat pe actualul ministru al coloniilor, cu guvernarea provinciilor Mesopotamia și Palestina.

**Reducerea taxelor vamale la export.**

București. — Oficiul superior vamal, a hotărât reducerea taxelor vamale asupra articolelor fabricate în țară, cu excepția pălăriilor. Acest proiect va fi prezintat ministerului de comunicații și industrie.

Redactor responsabil: Traian P. Neștu  
Editor responsabil: Laurența Luca.

**A da pentru „MONUMENTUL UNIRII” este o datorie patriotică și un înalt drept la recunoștința națiunii.**

Nr. ad. 118-921.

**Publicațiune.**

Se aduce la cunoștință publică că acest oficiu primind 92 paltoane (mantauă) 8 haine americane civile (total 100 bucăți), 5 cojoace (reformațiuni) 20 căciule de miel și 300 părechi boconci din hârtie cu talpă de lemn, se vor împărți în mod gratuit invalizilor, orfanilor și văduvelor de război din județul Arad.

Rugăm primăriile comunale a trimite delegați cu tablourile necesare pentru primirea efectelor în ziua 4 Martie, la orele 9-11 dimineața documentând paupertatea (sărăcia) și lipsa de efecte a respectivilor invalizi etc.

OFICIUL N. I. O. V. JUDETEAN, ARAD.

Nr. 6774-1920.

**PUBLICAȚIUNE.**

În urma concluzului dlui prefect de sub nr. 318-921, darea jocului de cărți s'a staverit în 2 lei, a șacului și biliardului în 50 bani și darea jocului de domino în 1 leu pentru fiecare persoană care ia parte la joc.

Acasta împrejurare, cu acea avizare o aducem la cunoștință generală, că la toată ocaziunea de joc e a se pretinde bilet de valoare corespunzător dela manipulantul biletelor a respectivului local de distragere. Totodată facem atent publicul, că jocul fără solvirea dării formează contravenție și conform regulamentului se vor pedepsi, atât jucătorul cât și proprietarul respective arândătorul nu altcum conducătorul localului de distragere sub orice numire.

Arad, dela consiliul comunal al orașului cu drept de municipiu — la 27 Februarie 1921.

Consiliul orășnesc.

Nr. ad. 118-921.

**PUBLICAȚIUNE.**

Se aduce la cunoștință primăriei comunale din Buteni că primind oficiul nostru efecte (paltoane și căciule și boconci din hârtie cu talpă de lemn) vom extrada din acestea în mod gratuit prima oară invalizilor, orfanilor și văduvelor de război din Buteni, dacă delegații se vor prezenta de urgență oficiului nostru.

Să cere: tablou nominal documentând paupertatea și lipsa de efecte.

OFICIUL N. I. O. V. JUDETEAN, ARAD.

**AM 3 BICI**

de vindut de 20-24 luni, evalificați de prima el. pentru producție. Adresa: GHEORGHE NEȚA, comuna PAULIS, județul ARAD.

**SCARPIN**CEL MAI BUN LEAC ÎMPOTRIVA  
**MÂNCĂRIMEI DE RÎIE.**DUPĂ DOUĂ UNGERI LECUIEȘTE  
**ORICE BOALĂ de PIELE,**INTĂREȘTE CREȘTEREA PĂRULUI,  
FACE SĂ DISPARĂ MĂTREATA,  
EFECT UIMITOR. Prepară și vinde:**NICOLITĂ MANTA**FARMACIE, ARAD, PIATA CATEDRALEI (THOKÖLY-TÉR) ȘI STRADA  
MEȚIANU [FORRAY] COLȚ. Ma 2060**RECOMANDĂM**

În atențiunea On. public fabricatele noastre, MOBILE DE FIER și DE ARAMĂ, lucrate frumos și bine. Luăm angajamente pentru instalarea de internate, spitale și oteluri. Mese și scaune pentru grădini, matrațe cu cadru de lemn sau de fier, în toate dimensiunile, cea mai solidă executare. La dorință trimitem pre-curent. — Rugăm onoratal public a face comande la

**Frații Fleischer**

fabricanți de mobile de fier și aramă.

Depozit și fabrică:  
I. RUSSU ȘIRIANU No 14**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului „Berzava” societate pe acții, să convoacă prin aceasta la

**a VIII adunare generală ordinară,**

care se va ținea Duminică în 6 Martie a. c. la 10 ore p. m. în localurile institutului cu următoarea

**ORDINE DE ZI:**

1. Alegerea prezidentului adunării conform § 39 din statute.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere pe anul 1920 și darea absolutului.
3. Deciderea asupra împărțirii profitului curat.
4. Alegerea alor doi membri în direcțiune și a unuia în comitetul de supraveghiere.
5. Decidere asupra urcării capitalului de acții.
6. Schimbarea §§ 29 și 32 din statute.
7. Eventuale propuneri.

Rezița, la 23 Februarie 1921.

Active.		CONTUL BILANȚ		DIRECȚIUNEA.	
				Pasiva.	
Cassa în numerar	19953 01	Capital de acții	63760	—	—
Cassa de păstrare poștală	6583 47	Fond de rezervă	5520	74	—
Escont de cambii	135708 50	Depuneri spre fructificare	112276	67	—
Lombard	19851	Creditori	30	27	—
Efecte	2911 16	Dividendă neridicată	1983	66	—
Depuneri la alte bănci	211 43	Diverse poziții tranzitoare	134	66	—
Mobilier	400	10% contribuție neachitată	227	29	—
Debitori	1162 13	Interese tranzitoare	500	—	—
Diverse pretenziuni	1200	Profit curat	3547	41	—
	187980 70		187980	70	—

  

Debit.		CONTUL PROFIT ȘI PERDERE		Credit.	
Interese capitalizate	3753 36	Interese de escont	10691	66	—
Dare	945 63	Interese de lombard	1024	—	—
Salare	1819	Interese după depuneri la alte bănci	3	91	—
Renumeratie	250	Provizioane	839	90	—
Spese de birou	1047 44	Diverse venituri	27	—	—
Chirie	640				
Dare după interese la depuneri	465 63				
Scopuri de binefacere	67 50				
Competințe de timbru	50 50				
Profit curat	3547 41				
	12586 47		12586	47	—

Rezița, la 31 Decembrie 1920.

**DIRECȚIUNEA:**

Ion Baltezan, m. p. director executiv. Brodnyanszky János, m. p. Alexandru Costean, m. p. Filip Coilă, m. p. Ion Lupu, m. p.  
Mihai Molse, m. p. Axentie Mureșan, m. p. Gheorghe Pocrean, m. p. A. Șimic, m. p.

Examinând conturile de mai sus le-am aflat în consonanță cu registrele.

**COMITETUL DE SUPRAVEGHERE:**

Gheorghe Boulescu, m. p. Petru Bărnan, m. p. Ion Cercega, m. p. Franz Drescher, m. p.  
Vasile Petrovici, m. p. Iohann Wessely, m. p. Gheorghe Vinulescu, m. p.

Tipografia „CONCORDIA”, ARAD

Comarar: Constantin Teodorcu